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Анотація. У статті розкрито термінологічне тлумачення поняття «педагогічні умови» та здійснено аналіз співвідношення по-
нять «умова», «чинник», «фактор». Педагогічні умови розглядаються як комплекс внутрішніх та зовнішніх факторів (чинни-
ків), що зумовлюють процес формування професійної компетентності майбутніх техніків-технологів виробництва харчової 
продукції та забезпечують найбільш ефективний його перебіг. Описано методику проведення факторного аналізу для визна-
чення найбільш впливових педагогічних умов-факторів. Такими умовами-факторами визначено: 1) забезпечення мотивації до 
навчальної діяльності; 2) модернізація професійної освіти; 3) професійне спрямування фундаментальних дисциплін; 4) оптима-
льне співвідношення загально-освітньої та фахової підготовки. 
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Вступ. У сучасних ринкових умовах господарювання 
відбулися глобальні зміни у структурі та особливостях 
функціонування закладів ресторанного господарства та 
підприємств харчової промисловості у напрямку поси-
лення інноваційних процесів, спрямованістю до євроі-
нтеграції, міжнародного співробітництва. Подальший 
розвиток харчової промисловості та громадського хар-
чування в Україні тісно пов’язаний з широким впрова-
дженням нових типів підприємств, сучасних техноло-
гій виробництва харчових продуктів, формуванням 
нових напрямів кулінарії, поглибленням спеціалізації 
ресторанів, розширенням мереж європейських та світо-
вих готельно-ресторанних комплексів, удосконаленням 
форм праці та впровадження досягнень науково-
технічного прогресу. 

Все це потребує підготовки фахівців широкого про-
філю з глибоким і різноманітним діапазоном знань, 
професійно компетентних, конкурентоспроможних 
спеціалістів, здатних науково та творчо мислити та 
орієнтуватися у своїй практичній діяльності, приймати 
правильні, іноді нестандартні, рішення в тій чи іншій 
виробничій ситуації, здатних працювати в команді, 
постійно самовдосконалюватись, готових до інновацій 
та креативу, таких фахівців, які зможуть в стислі тер-
міни вивести Україну на позиції розвинутих країн сві-
ту.  

Таким чином, перед професійними закладами освіти 
постає завдання підвищення якості підготовки фахів-
ців. Якість освіти та ефективність підготовки майбут-
ніх фахівців з виробництва харчової продукції буде 
залежати від певних умов, які будуть створені в освіт-
ньому середовищі навчального закладу. Визначення, 
осмислення та впровадження найбільш оптимальних 
умов підготовки спеціалістів – важливе завдання про-
фесійної школи. Сучасні дидактичні принципи систем-
ності, фундаменталізації, політехнізму, професійного 
спрямування вимагають розглядати професійну підго-
товку майбутнього спеціаліста як комплексну педаго-
гічну проблему. З огляду на це, в систему умов повинні 
бути включені чинники, які забезпечують реалізацію 
педагогічних інновацій не лише під час вивчення фа-
хових дисциплін, а й під час вивчення фундаменталь-
них та соціально-економічних дисциплін. 

Короткій огляд публікацій по темі. Аналіз остан-
ніх досліджень та публікацій засвідчує, що вивченню 

та обґрунтуванню умов в навчальному процесі приді-
лено достатньо уваги (А. Алексюк, О. Бєлкін, Р. Гуро-
ва, О. Дерев’янко, О. Дурманенко, А. Зубко, Я. Карлін-
ська, Л. Маслак, В. Манько, О. Романовська, Н. Твере-
зовська, Л. Філіпова). Виявленням педагогічних умов 
за допомогою методу факторного аналізу займались О. 
Адаменко, С. Архіпова, І. Бойчук, А. Греков, Н. Кузь-
міна, Є. Мамчур, Л. Панченко, А. Федоров, Т. Шроль, 
В. Щирба. Проте визначення педагогічних умов фор-
мування професійної компетентності майбутніх техні-
ків-технологів виробництва харчової продукції в про-
цесі вивчення природничих дисциплін ще не було те-
мою окремого дослідження. 

Метою цієї статті є визначення педагогічних умов 
формування професійної компетентності майбутніх 
техніків-технологів виробництва харчової продукції в 
процесі вивчення природничих дисциплін за допомо-
гою математичного статистичного методу – факторно-
го аналізу.  

Мета передбачає виконання наступних завдань: 1) 
тлумачення та співвідношення змістовної сутності 
понять: «педагогічна умова», «чинник», «фактор»; 2) 
вивчення методики проведення факторного аналізу; 3) 
визначення найбільш впливових педагогічних умов 
формування професійної компетентності майбутніх 
техніків-технологів виробництва харчової продукції в 
процесі вивчення природничих дисциплін.  

Матеріали і методи: 1) наукова література та слов-
ники; опитувальник для визначення вагомості умов-
факторів за 10-бальною шкалою; програма SPSS – 
Statistica для обробки даних; 2) аналіз та узагальнення 
науково-педагогічної літератури, словників; факторний 
аналіз, вторинне групування; графічна та діаграмна 
інтерпретація даних. 

Результати та їх обговорення. Створення належ-
них педагогічних умов в навчальному закладі є запору-
кою якісної та ефективної підготовки майбутніх фахів-
ців. Саме тому багато науковців дослідженню педаго-
гічних умов надають першочергове значення. У науко-
вій літературі наведені різні тлумачення понятійної 
категорії «педагогічні умови». Більшість науковців 
трактують це поняття як сукупність зовнішніх та внут-
рішніх обставин, форм, методів організації та матеріа-
льно-технічних можливостей здійснення навчального 
процесу (О. Дерев’янко, О. Зимовець, Я. Карлінська, Л. 
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Маслак, О. Романовська); А. Литвин, розглядає педаго-
гічні умови як комплекс спеціально спроектованих 
генеральних чинників впливу на зовнішні та внутрішні 
обставини навчально-виховного процесу й особистісні 
параметри всіх його учасників [7, с. 56]; Р. Маслюк – 
як цілеспрямовано організоване викладачем педагогіч-
не середовище, система педагогічних засобів, комплекс 
педагогічних взаємодій [8, с. 69]. 

 Актуальним для нашого дослідження є визначення 
наведене С. Іць, яка зазначила, що педагогічні умови – 
це комплекс внутрішніх та зовнішніх факторів, що 
зумовлюють підвищення рівня професійної підготовки 
майбутніх спеціалістів [5, с. 9]. Інші науковці також 
використовують поняття фактор або чинник як умову, 
наближуючи, таким чином, наведені терміни за змісто-
вною сутністю. Як сукупність різнопланових факторів 
(компонентів), необхідних і достатніх для виникнення, 
функціонування та зміни певної освітньої системи, 
визначає педагогічні умови Ю. Юцевич [13, с. 47]. Н. 
Болюбаш педагогічні умови трактує як сукупність 
взаємопов’язаних факторів, які необхідні для ціленап-
равленого процесу формування професійної компетен-
тності з метою формування ключових та базових ком-
петенцій [1]. О. Острянська визначає педагогічні умови 
як сукупність сприятливих, педагогічно доцільних 
внутрішніх і зовнішніх факторів, обставин та чинників, 
які забезпечують ефективність процесу формування 
професійних умінь майбутніх учителів гуманітарних 
дисциплін [12, с. 11].  

 Змістовна подібність понять «умова», «чинник» та 
«фактор» відображена і в сучасних тлумачних словни-
ках: 1) фактор – умова, рушійна сила будь-якого про-
цесу, явища, чинник [3, с. 1314] ; 2) чинник – умова, 
рушійна сила, причина будь-якого процесу, що визна-
чає його характер або одну з основних рис; фактор [3, 
с. 1378]; 3) фактор – суттєва обставина в якомусь про-
цесі, явищі [11, с. 692]; 4) умова – обставина, від якої 
що-небудь залежить [11, с. 750, 8, с. 1710]. 

Спираючись на результати аналізу науково-
педагогічної літератури та словників педагогічні умови 
в контексті нашого дослідження визначаємо як ком-
плекс внутрішніх та зовнішніх факторів (чинників), що 
зумовлюють процес формування професійної компете-
нтності майбутніх техніків-технологів виробництва 
харчової продукції та забезпечують найбільш ефекти-
вний його перебіг.  

Виявлення, обґрунтування та реалізація факторів 
(умов), які суттєво впливають на процес формування 
професійної компетентності, є досить відповідальним і 
складним. Визначити вагомий чисельний перелік фак-
торів не є складною задачею, а виявлення тих обста-
вин, які важливі саме для спеціалістів вузької спеціалі-
зації вимагає ретельності та максимально можливої 
точності дослідження. Саме тому ми звернулись до 
методу факторного аналізу – «одного з найкращих 
існуючих нині інструментів дослідження» [4, с. 76]. 
Мета факторного аналізу – сконцентрувати вихідну 
інформацію, представлену у вигляді масиву даних, 
виразивши якомога більшу кількість ознак через яко-
мога меншу кількість містких характеристик. При цьо-
му вважається, що найбільш місткі характеристики і 
будуть найсуттєвішими. Саме ці узагальнені місткі 
характеристики й називаються факторами [6, с.44]. 

 Для виявлення найбільш впливових факторів (чин-

ників), які сприяють якісній та ефективній професійній 
підготовці техніків-технологів виробництва харчової 
продукції під час вивчення природничих дисциплін ми 
визначили перелік різнопланових умов та провели 
опитування серед викладачів та майстрів фахових та 
фундаментальних дисциплін Житомирського торгове-
льно-економічного коледжу та Житомирського коопе-
ративного коледжу бізнесу і права, роботодавців (кері-
вників та співробітників баз практик, закладів ресто-
ранного господарства міста) – всього 67 осіб. Нами 
було запропоновано 40 факторів (чинників), які потрі-
бно оцінити за важливістю та значимістю за 10 баль-
ною шкалою. Наведемо перелік визначених нами фак-
торів: наявність пізнавального інтересу до обраної 
професії, забезпечення мотивації до майбутньої профе-
сійної діяльності, зацікавленість процесом пізнання, 
родинні традиції, можливість працевлаштування, мо-
дернізація змісту професійної освіти, розробка на-
вчально-методичних комплексів з природничих дисци-
плін, розробка електронного контенту з природничих 
дисциплін, наявність сучасних технічних засобів нав-
чання, оптимальне співвідношення загально-освітньої 
та фахової підготовки, інтеграція природничих та фа-
хових дисциплін, дотримання послідовності в чергу-
ванні різноманітних форм вивчення дисципліни, техні-
чна грамотність викладача, систематичне підвищення 
кваліфікації викладачів, професійне спрямування при-
родничих дисциплін, застосування активних та інтера-
ктивних методів навчання, індивідуалізація та дифере-
нціація навчання, можливість відтворення на заняттях 
наближених до професійних ситуацій, наближення 
змісту природничих дисциплін до реальної сучасної 
практичної діяльності, методична підтримка виклада-
чів, наявність в достатній кількості професійно-
спрямованих посібників та підручників, впровадження 
у програму підготовки спецкурсу «Харчова хімія», 
оптимально організований розклад занять, наявність 
програмного забезпечення, можливість застосовувати 
набуті знання з природничих дисциплін на базах прак-
тик, тісна співпраця з роботодавцями, належний рівень 
профорієнтаційної роботи, рівень довузівської підгото-
вки студента, систематичність контролю знань, впро-
вадження сучасних технологій навчання, різноманіт-
ність форм та методів контролю, інтелектуальні здіб-
ності та схильність до обраної спеціальності, особисті-
сні якості та професіоналізм викладача, наявність су-
часно обладнаних хімічних лабораторій, умови прожи-
вання студента, мікроклімат у навчальній групі, спів-
праця та співробітництво у системі «викладач-
студент», вміння вчитись, міжособистісні стосунки в 
колективі навчального закладу, систематична співпра-
ця між викладачами природничих та фахових дисцип-
лін. 

Після проведеного анкетування нами було викори-
стано програму SPSS – Statistica для обробки отрима-
них результатів. З цією метою сформовано матрицю 
вихідних даних по кожному фактору. Для кожного 
анкетного запитання визначено середнє значення в 
балах, середнє квадратичне відхилення та коефіцієнт 
варіації у %.  

Факторами називається сукупність незалежних ве-
личин, які зумовлюють вплив на даний процес. В да-
ному випадку для обробки результатів анкетування під 
факторами ми розуміємо кожне окреме запитання в 
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анкеті, оскільки усі вони є незалежними між собою і 
повністю розкривають зміст поставлених в роботі зав-
дань. Сутність факторного аналізу вимагає вибрати із 
більшої кількості факторів меншу так, щоб виділені 
фактори найтісніше корелювали між собою, тобто 
мали найтісніший зв’язок. Методика проведення дано-
го аналізу передбачає також формування навколо цих 
найбільш важливих факторів типових груп [2, с.368-
375] . 

На практиці проведення факторного аналізу грун-
тується на здiйсненнi класифікації об’єктів досліджен-
ня за допомогою численних обчислювальних проце-
дур. В результаті цього утворюються «факторні групи» 
або типові групи дуже схожих між собою об’єктів. На 
вiдмiну від інших методів, цей вид аналізу дає мож-
ливість класифікувати об’єкти за однією ознакою, 
якою виступає в нашому випадку середній бал фактора 
в анкетуванні. Громіздкі та досить складні розрахунки 
значно спрощуються з використання спеціальних ста-
тистичних програм. На першому кроці процедури фак-
торного аналізу визначається кореляційна матриця, де 
по кожному фактору визначаються кореляційні 
коефіцієнти Пірсона між ними. Далі власні значення 
сортуються в порядку зменшення, для чого відбираєть-
ся стільки типових груп, скільки є власних значень 
змінних, більших за одиницю. На останньому кроці 
будується факторне навантаження по кожній типовій 
групі, що виступає коефіцієнтами кореляції між дани-
ми змінними, прокладеними в основу групування та 
вибраними факторами.  

Результати проведених розрахунків свідчать, що 
найбільш доцільним є розподіл визначених факторів на 

11 груп. Обернена кореляційна матриця компонентів 
дає підстави виділити по кожному фактору номер гру-
пи шляхом вибору найвищого коефіцієнта кореляції 
Пірсона із застосуванням методу обертання з нор-
малізацією Кайзера. Кожна виділена група має одну 
головну компоненту і декілька інших факторів, скуп-
чених біля неї, які надалі нами об’єднано у 4 типових 
групи. Виходячи із чисельного значення отриманих 
результатів виділені групи отримали назву: 

▪ І- ша типова група факторів має найменший се-
редній бал за результатами анкетування 4,2 бали, куди 
респонденти віднесли усі найменш істотні, на їх по-
гляд, фактори; 

▪ ІІ-га типова група факторів з балом анкетування на 
рівні середнього значення 4,4 бали, до неї опитувані 
включили достатні чинники, які мають середній вплив 
на якість освітнього процесу; 

▪ ІІІ-я типова група факторів з середнім балом анке-
тування, близьким до високого значення 4,6 бали, куди 
увійшли факторні змінні із високим впливом на ре-
зультати освітніх послуг; 

▪ ІV-та типова група з найвищим середнім значен-
ням балу анкетування 4,8 балів, де опитувані особи 
вибрали найбільш впливові та важливі фактори. 

По кожній типовій групі визначено, окрім робочого 
показника, відносну та накопичену частоту, величину 
загальної і накопиченої дисперсії, а також відсоток 
накопиченої дисперсії у загальній, що формує стати-
стичний ряд розподілу факторів відповідно величині 
середнього балу оцінювання в анкетуванні (табл 1).  

 

групи 
Кількість 
факторів 

Середній бал 
анкетування 

Відносна 
частота, % 

Накопиче-на 
частота, % 

Величина 
дисперсії % 

Накопи- 
чена дисперсія % 

Накопичений % від 
загальної дисперсії 

І 16 4,2 40,0 40,0 34,9 34,9 40,5 

ІІ 12 4,4 30,0 70,0 27,6 62,5 72,5 

ІІІ 7 4,6 17,5 87,5 15,0 77,5 89,9 

ІV 5 4,8 12,5 100,0 8,7 86,2 100,0 

Разом (у се-
ред-ньому) 

40 4,4 100 - 86,2 - - 

 

За результатами проведених розрахунків видно, що 
найбільшу частоту має перша типова група, куди по-
трапило 16 факторних ознак, величина дисперсії для 
якої становить 34,9% загального варіювання до-
сліджуваних показників. На другому місці за чисель-
ністю факторних ознак та відносною частотою є 2-га 
типова група, куди увійшло 12 факторів та відсоток 
дисперсії для якої становить 27,6%. Найменшою за 
своєю чисельністю факторів та відповідно і значенням 
дисперсії є четверта типова група із 5-ма факторними 
змінними та відповідно дисперсією 8,7%. Відсоткові 
значення відносної частоти по кожній типовій групі 
показано на рис 1.  

Статистична програма також виділила такі головні 
компоненти в кожній типовій групі: 1) фактор 2 (f2) – 
забезпечення мотивації до майбутньої професії – увій-
шов до 4-ї типової групи, середній бал за результатами 
анкетування становить 8,3 бали; 2) фактор 6 (f6) – мо-
дернізація змісту професійної освіти став визначаль-
ним у 1-й типовій групі, де середній бал анкетування 
був 8,2 бали; 3) фактор 10 (f10) – оптимальне співвід-
ношення загально-освітньої та фахової підготовки 

відноситься до 3-ї типової групи, середній бал анкету-
вання становить 8,6 бали; 4) фактор 15 (f15) – профе-
сійне спрямування природних дисциплін став голов-
ним компонентом у 2-й типовій групі з балом у анкету-
ванні 8,0 бали. 

Розподіл факторів анкетування та їх середніх балів 
показано на рис 2. З нього видно, що найбільш високо 
оціненими респондентами в проведеному анкетуванні 
виступають саме вище перелічені фактори. 

Таким чином, проведений факторний аналіз дає всі 
підстави виокремити із усієї сукупності чинників 
найбільш впливові, вагомі та будувати навколо них 
подальше дослідження. За допомогою методу вторин-
ного групування [10, с.102-105] навколо чотирьох ви-
значених факторів доцільно об’єднати інші фактори, 
які будуть розширювати їх структуру та доповнювати 
змістовну сутність. Значення середнього балу таких 
факторів не повинно бути меншим за 4,5. В основу 
вторинної класифікації покладено ознаку функціона-
льної сутності чинника. Відповідно до визначеної 
ознаки відкоректуємо назви факторів та визначимо їх 
структуру. 
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Таблиця 1. Статистичний ряд розподілу факторів за величиноюсереднього балу оцінювання

 № з/п типової 



 

Перший фактор буде мати назву – фактор мотива-
ції до навчальної діяльності. Структуру фактору визна-
чають складові: наявність пізнавального інтересу до 
обраної професії (6,4), зацікавленість процесом пізнан-

ня (4,7), забезпечення мотивації до майбутньої профе-
сійної діяльності (8,3). Зміст фактору визначається 
позитивним ставленням до процесу навчання в цілому 
та до майбутньої професійної діяльності. 

 

 

Другий фактор назвемо – модернізація професійної 
освіти. Відповідно до проведеного аналізу найбільш 
суттєвими складовими цього фактору будуть наступні: 
застосування активних та інтерактивних методів нав-
чання (5,1), впровадження сучасних технологій нав-
чання (5,3), співпраця та співробітництво в системі 
«викладач»-«студент» (5,2), наявність сучасних техніч-
них засобів (4,8), модернізація змісту професійної осві-
ти (8,2).  

Третій фактор – професійного спрямування фунда-
ментальних дисциплін. Його структуру утворюють 
наступні чинники: професійне спрямування природни-
чих дисциплін (8,0), інтеграція природничих та фахо-
вих дисциплін (5,7), наявність в достатній кількості 
професійно спрямованих підручників та посібників 
(5,9), впровадження в програму підготовки спецкурсу 
«Харчова хімія» (6,6). 

Четвертий фактор – оптимальне співвідношення за-
гально-освітньої та фахової підготовки (8,6) має про-
сту структуру. Зміст фактору полягає в дотриманні 
такої організації навчально-виховного процесу, яка б 
забезпечувала взаємообумовленість та взаємозалеж-
ність визначених складових; сприяла належному рівню 
професійної підготовки і в той же час розвитку загаль-
но-культурного рівня студентів, загальної ерудиції, 
універсальних умінь та практичних навичок. 

Таким чином, завдяки факторному аналізу ми виді-
лили фактори, які впливають на якісну підготовку май-
бутніх спеціалістів з виробництва харчової продукції в 
процесі вивчення природничих дисциплін. Таких ви-

значальних факторів є чотири, три з яких мають склад-
ну структуру. 

Проведене дослідження підтвердили висунуту гіпо-
тезу щодо визначення педагогічних умов, які ми розг-
лядаємо як основні фактори, що впливають на форму-
вання професійної компетентності майбутніх техніків-
технологів виробництва харчової продукції в процесі 
вивчення природничих дисциплін. Такими умовами-
факторами визначено: 1) забезпечення мотивації до 
навчальної діяльності; 2) модернізація професійної 
освіти; 3) професійне спрямування фундаментальних 
дисциплін; 4) оптимальне співвідношення загально-
освітньої та фахової підготовки. 

Висновок. Дотримання визначених педагогічних 
умов-факторів забезпечить належний рівень професій-
ної підготовки спеціалістів; сприятиме активізації на-
вчально-пізнавальної діяльності студентів, їх самостій-
ності, професійного інтересу; допоможе викладачам 
модернізувати власну педагогічну діяльність, направ-
лену на підвищення рівня ефективності засвоєння ма-
теріалу, а також сприятиме удосконаленню міжособис-
тісних стосунків між усіма учасниками навчально-
виховного процесу.  

Перспективи подальших досліджень будуть поляга-
ти у розробці та впровадженні в навчальний процес 
експериментальної технології формування професійної 
компетентності майбутніх техніків-технологів вироб-
ництва харчової продукції в процесі вивчення природ-
ничих дисциплін з урахуванням визначених педагогіч-
них умов.  
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Рис. 1. Розподіл відносних частот по типових групах за результатами факторного аналізу
 

 
Рис. 2. Ряд розподілу факторів за їх середніми значеннями 
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Условия формирования профессиональной компетентности будущих техников-технологов производства пищевой 

продукции в процессе изучения естественных дисциплин 

О. Ф. Мельник 
Аннотация. В статье раскрыто терминологическое толкование понятия «педагогические условия», а также проведен анализ 
соотношения понятий «условие», «фактор». Педагогические условия рассматриваются как комплекс внутренних и внешних 
факторов, которые обусловливают процесс формирования профессиональной компетентности будущих техников-технологов 
производства пищевой продукции и обеспечивают наиболее эффективное его протекание. Описано методику проведения фак-
торного анализа для определения наиболее значимых педагогических условий-факторов. Такими условиями-факторами опре-
делено: 1) обеспечение мотивации к учебной деятельности; 2) модернизация профессионального образования; 3) профессио-
нальная направленность фундаментальных дисциплин; 4) оптимальное соотношение общеобразовательной и специальной 
подготовки.  

Ключевые слова: педагогические условия, фактор, профессиональная компетентность, факторный анализ.  
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Pedagogical conditions of professional competence formation of future technicians and technologists while studying natural disciplines

O. F. Melnyk 

Abstract. The article determines terminological interpretation of the concept "teaching conditions" and analyzes the relationship 
between the concepts of "condition", "component", "factor". Pedagogical conditions are considered as a complex of internal and external 
factors (components) that contribute to the professional competence formation of future technicians and technologists of food production 
and ensure it’s the most effective procedure. The method of factor analysis to determine the most influential pedagogical conditions- 
factors was described. Were defined such conditions-factors as: 1) providing motivation for learning activities; 2) modernization of 
vocational education; 3) professional direction of basic disciplines; 4) the optimal correlation of general education and professional 
training. 
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